



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

LEGAL DAILY 编辑:吴怡 见习编辑:苏明龙 美编:李晓军 校对:邓春兰 电子信箱:zhengfazongzhi@126.com

努力建设让党放心人民满意政法铁军

贵州扎实推进政法队伍教育整顿走深走实

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖 □ 本报通讯员 何永利

春归大地暖,奋进正当时。

按照中央开展政法队伍教育整顿部署要求,3月2日,贵州省政法队伍教育整顿动员部署会议召开,贵州省委副书记谌贻琴挂帅,出任贵州省政法队伍教育整顿领导小组组长,全省各地政法部门迅速行动,牢牢把准教育整顿正确政治方向,以刀刃向内的勇气和决心推动政法队伍教育整顿工作扎实开展,及时回应人民群众新期待,推动教育整顿工作走深走实。

推动教育整顿强势开局

目前,全省9个市(州)88个县(市、区)已基本完成学习教育环节各项规定动作。政法队伍教育整顿启动以来,省委高度重视,全省市县两级迅速成立以党委书记任组长的领导小组及其办公室,组建10个由正厅局长级领导任组长的省级指导组进驻9个州市以及司法厅,全面指挥调度,清单化推进各项工作落地落实,扎实推进教育整顿走深走实。

全省各级政法机关结合区域实际,主动担当作为,教育引导政法队伍铸牢绝对忠诚政治本色。其中,全省各级有关部门“一把手”讲党课202场次,作廉政教育报告135次,举办习近平法治思想专题学习讲座1511场次。

“政法队伍是党和人民手中的‘刀把子’,刀不用要生锈,用久了刃要钝。开展教育整顿就是政法队伍的磨刀、除锈、开刃……让刀更锋利、更光亮、更纯洁。”纳雍县委常委、政法委书记、县公安局党委书记、局长明泽磊接受《法治日报》记者采访时说。

打响“四项教育”攻坚战

“参加这样的不忘初心教育活动让我受益匪浅,在这里我们近距离感受了那段艰难岁月,明白了红色江山的来之不易,我们要更加珍惜、更加努力维护这来之不易的革命成果。”3月27日,贵州福泉监狱监狱长何伟在参观完猴场会议会址后动情地说。

披坚执锐,厉兵秣马。实现党中央开展教育整顿的决策部署,抓好落实是关键。贵州省扎实开展政治教育、警示教育、党史教育、英模教育,须臾未敢懈怠政法队伍教育整顿学习教育张弛有度,整体推进。其中,政治教育突出先导性、基础性作用,全面提升干警政治素养、知识结构和专业技能。党史教育以“三会一课”、主题党日、组织生活会等为载体,通过专题讲座多种形式,持续掀起党史学习教育热潮。英模教育大力弘扬英模精神,有效推进英模教育,不断激励干警担当作为。

截至目前,全省各级纪委监委主要领导作廉政教育报告105场,69717人次干警参加,开展党纪党规培训767场次,97687人次干警参加。

息烽县以选树政法队伍教育整顿“排头兵”为抓手,聚焦主责主业,让政法英模精神“活”了起来。“通过培训学习,我对‘忠诚’二字有了更深认识,我将进一步强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,努力成为一名政治过硬、业务精湛、作风优良的基层司法行政工作者。”榕江县司法局车民街司法所所长潘永悦说。

深入基层为民办实事

聚焦解决群众最关心、最烦心的问题,“我为群众办实事”实践活动在基层一线正落落实地。

遵义市禁毒部门将“我为群众办实事”与常态化开展禁毒宣讲“八进”活动有机结合,深入基层一线,为广大群众及社区戒毒(康复)人员送温暖、送法律、送服务、听民声、排民忧、解民难。

都匀市公安局深入城区交通管理堵点、痛点、难点问题最突出地段实地调研,针对老城区交通拥堵治理方案不断优化交通组织,强化秩序管控,积极收集群众意见建议,切实为市民群众出行提供安全、有序、畅通的道路交通环境。

贵阳市云岩区司法局立诚公证处启动“幸福云岩 省心公证”专项行动,充分发挥党员带头作用,直面问题,直击痛点堵点,全面改革工作思路、工作流程,新增双录设备打通服务群众“最后一公里”,为广大人民群众提供“贴身、贴心、周到、周全”的法律服务。

贵州将以“见忠诚、见党性”的觉悟、“见实效、见长效”的举措、“见纪律、见担当”的力度,不折不扣落实政法队伍教育整顿各项要求,努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军,为建设更高水平平安贵州、法治贵州提供坚强组织保证。



图为息烽县政法系统组织干部职工到红军南渡乌江旧址开展重走长征路活动。何胜华 摄

走进一扇门能解万家忧

贵州创新社会治理交出崭新答卷



□ 本报记者 王家梁 王鹤霖 □ 本报通讯员 何永利

“十三五”时期,在贵州省委、省政府坚强领导下,贵州政法系统扎实开展扫黑除恶专项斗争等“1+4+1”政法重点工作,以实施创新社会治理3年行动计划为着力点,加快推进制度创新、流程再造,将涉及基层社会治理的“千条线”纳入“一张网”,构建全要素社会治理网格化服务管理体系,基层社会治理催生新气象,秩序与活力并行不悖,人民群众获得感幸福安全感不断提升。

走进一扇门,能解万家忧。在贵阳市综治中心,生活中遇到大小事,只要拨打12345热线,无论身在何处,立即会得到相应处置。

聚焦城市、乡村治理难点痛点,聚焦群众操心事烦心事揪心事,2020年以来,贵州政法系统推出“一中心一张网十联户”三位一体建设,作为推进市域社会治理现代化的重要载体工程,加快推进制度创新、流程再造,将涉及基层社会治理的“千条线”纳入“一张网”,构建起全要素社会治理网格化服务管理体系,激活了社会治理“一池春水”。

目前,贵阳市、县两级综治中心机构编制落实率分别达89%、75%,每万人配备专兼职网格员52名,形成“党小组+网格员+十联户”网格治理铁三角。

“有事就找周姨。”在贵阳市花溪区黄河路街道华阳社区,居民常把这句话挂在嘴边。周姨本名周碧英,今年66岁,是社区里出了名的热心肠,在街道党工委和社区党支部鼓励和号召下,周姨积极发挥党员先锋模范作用,既是社区党员志愿者、义务巡逻队员、调解员,也是华阳社区第一批志愿“十联户长”。

社区,村是最小的“战区”,是最前沿



图为修文县公安局党员民警向群众宣传安全知识。吴观石 摄

阵地,也是社会治理水平“晴雨表”。像周姨这样的“党员联户长”,成了基层社区、村自治的重要力量。

“一中心一张网十联户”机制,有效破解综治工作单打独斗、信访维稳多头指挥、群众表达诉求渠道不畅,法律维权门路不通、矛盾调解东奔西走等难题。截至目前,贵州已建设县乡级综治中心91个、乡级1464个、村级16770个。

“十三五”时期,贵州政法战线继续深入推进防范化解重大风险,扎实开展“1+4+1”重点工作,什么问题突出,就整治什么问题,确保人民群众生命财产安全。

把打击锋芒对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力,按照“清到底、清干净”要求,全省一体推进大案攻坚、打“伞”破“网”,打财断血,同步加强行业整治和基层治理,深入推进“六清行动”。3年来,全省共侦办涉黑案件200余起,涉恶案件590余起,打掉的涉黑组织数量超过前20年的总和。

涤荡黑恶守护民安

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖 □ 本报通讯员 何永利

黑恶势力是社会毒瘤,严重破坏经济社会秩序,侵蚀党的执政根基。黑恶不除,则民不安、国不宁。

3年来,贵州省上下“一盘棋”,凝聚涤荡黑恶强大共识与合力,保持严惩黑恶压倒性态势,坚决铲除黑恶势力滋生蔓延土壤,严惩一批让人民群众深恶痛绝的黑恶势力及其背后“保护伞”,集中整治一批行业领域突出乱点乱象,强力整顿一批软弱涣散基层组织。

3年来,贵州共侦办涉黑案件202起,涉恶案件593起;提起公诉涉黑案件276起2870人,涉恶案件607起4003人……一个个数字夯实着人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2020年,平安贵州建设人民群众满意度达98.55%。

专项斗争启动以来,省委、省政府主要领导率先垂范,深入一线,督查指导,为扫黑除恶专项斗争“问诊把脉”,强力推进扫黑除恶专项斗争取得成效。

各地党委政府切实承担起扫黑除恶专项斗争地方责任,全面落实领导小组“双组长”制度,坚持“一带、七亲自”,

以上率下推动“五级书记”一起抓,为专项斗争提供强有力组织保障。

审结涉黑涉恶犯罪一、二审案件1439起10696人,纪检监察机关共立案查处涉黑涉恶腐败问题386件464人,充当“保护伞”问题753件784人,工作推动不力等失职失责问题402件479人……

这是专项斗争期间,贵州省政法机关、纪检监察机关交出的“成绩单”。

聚焦大案攻坚,推进依法严惩。全省各级政法机关紧盯大案要案攻坚,坚持严格依法办案,省扫黑办确定44起,市(州)、县(市、区)扫黑办确定对60起重大涉黑涉恶案件进行挂牌督办。该省还制定出台《贵州省政法机关提升黑恶案件办理质效把好案件质量关“八个必须”》等指导性文件,组建联合专家组,对重大涉黑涉恶案件办理进行实地指导督办,帮助提升办案质效,推动大案要案攻坚突破。

3年来,全省各级政法机关与人民银行、证监、税务、审计等部门通力合作,共查封、冻结、扣押黑恶案件涉案资产283.61亿元,法院一审、二审共判处黑恶势力财产刑208.8亿元,处置到位156.76亿元,处置到位率达75.08%。

针对专项斗争中发现的问题,贵州坚持源头治理,釜底抽薪,铲除黑恶势力

滋生蔓延土壤。

横行乡里,称霸一方,插手基层政权、侵害集体资产……专项斗争中,这样的“村霸”被列为重点打击对象,扫黑除恶专项斗争开展以来,贵州共集中整顿软弱涣散村党组织4248个,排查清理了一批受过刑事处罚、存在“村霸”、涉黑涉恶等问题的村干部,基层组织建设明显优化。

坚持不懈常态化开展扫黑除恶专项斗争,贵州将按照中央、省委关于常态化、机制化推进扫黑除恶专项斗争的部署要求开展工作。

首先,扎实推进“一中心一张网十联户”“党小组网格员十联户铁三角”建设,让黑恶势力在城乡无处生根。其次,持续巩固“五级书记抓扫黑”良好格局,持续加强法律政策培训和业务指导,再次,加大对新型网络犯罪、涉众型犯罪防范打击力度,坚决遏制高发多发势头,最后,建立健全精准有效的督导督办机制,坚持发挥督导“利剑”作用,市省县每两年联动开展一次扫黑除恶专项斗争督查,实现一级抓一级、定期督导落实,防止黑恶势力卷土重来。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。全省上下将深入学习贯彻习近平总书记考察贵州重要讲话精神,顺应群众期盼,涤荡黑恶,守护民安,将扫黑除恶专项斗争进行到底,让贵州大地更安宁,让贵州人民更安乐。

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖 □ 本报通讯员 何永利

近年来,贵州省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,坚持党对政法工作的绝对领导,全面推动政法工作高质量发展,不断推进更高水平平安贵州、法治贵州建设,努力把贵州建成全国最平安的省份之一。

围绕中心、服务大局,贵州政法战线忠诚履职尽责,积极改革创新,为全省按时高质量打赢脱贫攻坚战、彻底撕掉千百年绝对贫困标签,最短时间战胜新冠肺炎疫情,圆满完成“十三五”目标任务,为快速发展期提供了重要保障。

创新举措构建平安格局

贵州始终坚持把深化平安贵州建设作为各级党委、政府“一把手”工程,主动适应形势变化,积极创新工作机制,强化坚实组织保障,推出了一批有工作创新和特色的亮点举措。

省委、省政府以“把贵州建成全国最平安的省份之一”为主题组织开展十大课题调研,全面把脉全省平安建设情况;创新推动出台《关于全力推进平安贵州建设的实施意见》,成立省委书记、省长任“双组长”的省委平安贵州建设领导小组,推动领导小组实体化运行;扎实推进易地扶贫搬迁安置点综治中心、警务室建设,开展矛盾纠纷排查化解等工作,以季度现场观摩会,总结推广遵义、黔西南州等地新经验新做法。

贵州政法领域全面深化改革持续走在全国前列,落实司法责任制、政法智能化、职业保障、制约监督体系等一批改革亮点在全国推广,法治政府示范创建,大数据、生态文明等地方立法走在全国前列。

法治护航助力脱贫攻坚

为给贫困地区群众提供精准便捷优质的法律服务,贵阳市南明区充分发挥辖区律师事务所多、律师从业人员多、律师服务多优势,以“律师会客厅”“党员律师服务团”“一村(居)一法律顾问”“法律六进”“法治体检”为载体,及时宣讲党的政策、法律知识,让群众提高法律意识,为群众提供公共法律援助。

党的十八大以来,全省政法机关、广大政法干警牢记职责使命,冲锋在前,投入脱贫攻坚这场伟大战役,各单位定点帮扶各县外,“一把手”身体力行,全员动员,全力以赴,下沉各村寨,定期进行社会稳定性分析,出台多项制度助力脱贫攻坚。

仅2019年以来,贵州省政法战线在脱贫攻坚战役中就有95人获省委先进个人表彰,34个政法单位获省委先进集体表彰,政法战线帮扶的贫困县全部脱贫。

一手拿“经济报表”,一手拿“平安报表”,全省政法系统正是在这一理念指引下,积极发挥职能作用,护航经济社会高质量发展。

联防联控筑牢平安堤坝

健身、散步、热舞、旅游……今天,贵州人民群众享受着平安祥和的幸福生活。在疫情防控取得骄人成绩的背后,离不开法治保障。

成千上万名基层网格员化身信息排头兵、防疫宣传员,深入社区基层助力防疫各项措施的推进,搭建起联防联控、群防群控、稳防稳控的严密防线,以“微网格”“微安全”成就“大平安”。

全省政法系统乘风破浪,在平安建设的大道上阔步前行,努力实现高质量发展与高水平安全的有机统一,为“十四五”开好局、起好步营造安全稳定的社会环境,以优异成绩庆祝建党100周年。

